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授课单元 项目二：计划 单元学时 12

本课时

任务
任务 3：实施时间管理 课时数 2 学时

授课场所 多媒体教室 授课形式 理实一体化

学情分析

知

识

背

景

学生在上节课的学习中已经掌握了计划编制相关知识，本节

课所要学习的时间管理方法是确保计划实施、目标达成的有效手

段。因此，本次课所学习的内容是前面课程内容的深入、补充和

延续，同时做好时间管理也有助于学生更好的学习后续课程。

学

习

特

点

1.学生多数为场依存型性格，喜欢依据别人来判断事物，因

此教师在讲解的过程中教师要注意根据学生的学习特点，培养学

生独立思考、细心分析问题、解决问题的能力。

2.学生对时间管理方法具有具有较高学习兴趣，因此具备较

强的学习动机和良好的学习态度。

3.学生喜欢利用信息化手段进行主动学习、自主学习，在教

学过程中教师要注意充分借助雨课堂等信息化手段展开授课。

认

知

结

构

学生具有较强的可塑性，易于实现知识和情感的迁移。大一

新生具有较强可塑性，通过案例讲解、情境导入等，容易与学生

之间产生情感共鸣，从而更好的对学生进行思政教育。

教学目标

思政目标 知识目标 能力目标

1.引导学生树立正确的时间管理观

念，养成良好的时间管理意识，提

升学习工作效率；

2.引导学生树立远大的理想信念，

通过做好时间管理努力为实现理想

信念而奋斗；

3.培养学生责任担当意识、加强学

习、提高修养、奉献祖国。

1.掌握时间管

理 四 象 限 法

则；

2.了解有效时

间 管 理 的 方

法。

1.能按照重要、

紧急程度正确区

分事情的轻重缓

急；

2.能够利用四象

限法则制定时间

管理计划。
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教学任务

情境描述 学习任务

俗话说：“时间就是人类发展的空间”，使时

间充实就是幸福。可是，张经理确在职业发展的过

程中遇到了时间的困惑，他总是感觉每天很忙，甚

至有时忙的焦头烂额，但是工作的效率却总是很低

下。那么如何帮助张经理改变这种状况呢？那就需

要进行合理的时间管理。

1.为万里物流公

司张经理编制时

间管理计划；

2.为自己制定时

间管理计划。

课

程

思

政

融

入

知

识

点

思政融入时间管理四象限法则的学习中，根据每一现象的具体内

容选取合适的思政案例。

第一现象：重要而且紧急的事情。结合中国青年网评论《“两学

一做”应处于四象限则中的第一现象》和魏征的名言，引导学生充分

了解第一现象的事情，树立正确的价值观，提升自身修养。

第二象限：重要但不紧急的事情。借助思政案例《习近平勉励我

们做“六有”大学生》引导学生深刻认识到第二象限的事情是我们工

作的重点，要勇担责任，努力学习，贡献祖国。

第三现象：紧急但不重要的事情。结合案例引导学生认识到第三

象限的事情是忙碌且忙碌的源泉，要尽量稍作。

第四象限：既不重要也不紧急的事情。针对目前大学生突出的两

大浪费时间的行为：熬夜和玩手机，有针对性引入《习近平的时间管

理艺术：年轻人要少熬夜》和复旦大学陈果老师呼吁大学生少玩手机

的建议，引导学生尽量别做第四象限的事情。

融

入

课前

融入

课前依托课程平台，采用翻转课堂教学法，实行线上线下混合

式教学，引导学生提前学习思政案例，营造思政氛围。
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方

式
课中

融入

课中通过案例教学法、榜样示范法、头脑风暴法、小组合作法

等教学方法，借助多媒体、雨课堂等手段充分讨论思政案例，

对学生思想产生影响。

课后

融入

课后组织学生利用所学知识管理自我时间，撰写《个人一周时

间管理分析报告》，说明发生的各项工作，并用时间管理方法

进行分析，指出本人时间安排的合理性与不足之处，并提出下

一步的改进计划，为实现远大的理想信念奠定基础。

思

政

元

素

思政元素 1：理想信念

一个人只有树立远大的理想信念，才能更好的发展，才能实现个

人发展与国家发展统一。当代大学生树立远大的理想信念，尤为重要。

本次课内容给结合习近平提出的“六有”大学生标准，引导学生树立

远大理想信念，激励学生勇担责任，将个人理想信念和发展目标与国

家发展相融合，努力学习，打好基础，为将来造福国家社会做准备。

思政元素 2：家国情怀、责任担当

学生具有强烈的家国情怀，才能更好的承担自身责任与使命。通

过引入习近平名言和思政名言，帮助学生塑造良好的家国情怀，引导

学生勇担责任。做好时间管理是提升工作效率和学习效率的基础。结

合学生的时间管理现状，借助习近平的时间管理艺术和陈果老师的忠

告引导学生不要把过多精力投入到既不重要也不紧急的事情中，尤其

不要熬夜和无聊的刷手机， 避免浪费时间、浪费精力。借助爱国教育，

引导学生树立正确价值观，为国家做贡献；同时使学生意识到打铁还

需自身硬，需加强学习，提高自身修养，努力追求卓越。

思

政

资

源

一、课上思政教育资源

【思政案例】习近平的时间管理艺术：年轻人要少熬夜！

【思政案例】两学一做在时间四象限法则中的位置
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【思政案例】习近平勉励我们做“六有”大学生

【名人名言】魏征·《谏太宗十思疏》：求木之长者，必固其根本；

欲流之远者，必浚其泉源。

【思政名言】不忘初心，牢记使命；只争朝夕，不负韶华；管理时间，

未来可期！

二、课下思政教育资源

【思政实践】本次授课主题为“时间管理·理想信念”，教师引导学

生在课下记录一周的各项工作，并用所学的时间管理知识和方法对自

己一周的工作安排进行分析，如果发现第一象限的事情很多，说明这

周过的很辛苦，时间管理的最终目的是引导学生让第二象限的事情尽

可能的多，从而科学管理时间，减少时间浪费。学生在下次上课时需

要提交《个人一周时间管理分析报告》，说明发生的各项工作，并用

时间管理方法进行分析，指出本人时间安排的合理性与不足之处，并
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提出下一步为实现自己的人生发展目标将如何对时间进行管理。

教学重点

及解决办

法

教学

重点
时间管理四象限法则

解决

办法

1.系统讲解，情感共鸣。借助歌曲《时间都去哪儿了》、两学

一做、习近平谈时间管理、唐代魏征的《谏太宗十思疏》中的

名言、唐江澎谈好的教育等案例，系统的讲解与分析时间四象

限的含义、原则以及处理方式，在案例中达到情感共鸣。

2.教学方法与手段多样化。突出“以学生为中心”，如案例教

学法、情景教学法、小组学习法、翻转课堂等，并结合雨课堂、

多媒体等现代教育手段，促进学生主动学习，激发学生学习兴

趣。

3.拓展学习，注重实践。课下借助作业和智慧职教、中国大学

慕课网、学习强国等网站，复习巩固课上所学知识，并将所学

知识用于实践。

教学难点

及解决办

法

教学

难点
时间管理方法的具体运用

解决

办法

为增强学生的动手实践能力，本次课设计了两个考核任务。

两个任务的呈现由简到难、由浅入深，贯穿课上课下，更好的

引导学生应用所学知识解决实际问题。具体任务如下：

序

号
任务名称 难度

完成

方式
地点

1 帮师兄张天乐制定时间管理计划 简 小组合作 课上

2 制定个人时间管理计划 难 独立完成 课下
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教学设计

思路

根据管理学培养践行社会主义核心价值观、德才兼备高素质管理

者的课程定位和课程思政五元素分析，结合本单元内容，将思政目标

确定为理想信念、家国情怀、责任担当的培养，结合学生时间管理中

存在的突出问题选取思政案例，并科学设计实现路径。

教学实施

课前

教学

内容
教师活动 学生活动

思政

融入

教学方法

与手段

课前

准备

课前

预习

1.教师通过课程平台发布

学习任务、学习资源和课

程思政学习案例；

2.查看学生学习情况，汇

总学习中的难点问题。

1.学生通过课程平台

自主预习学习内容，并

完成课程平台的习题

与讨论，提前了解课程

思政案例内容。

营造思政

氛围，培养

学生的自

主学习能

力。

*教学方法

翻转课堂；

*教学手段

在线课程

平台

课中

环节
教学

内容
教师活动与学生活动

思政

融入

教学方法

与手段

问题

导入

1. 导 入

案例：张

天 乐 升

职 记 之

1.教师播

放视频，展

示我校毕

业生张天

1.通过播放我校

毕业生张天乐的

工作经历，引导学

生感知职场文化，

*教学方法

情境导入

法

*教学手段
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发 现 时

间 的 黑

洞

2. 呈 现

学 习 内

容

3. 呈 现

学 习 目

标

乐在工作中遇到的时间管理的困

惑和求助；

2.教师引导学生思考自身在时间

管理方面的问题，并告知权威机

构对大一新生的心理健康调查结

论：约 50%以上的在校生存在轻

度的焦虑症，主要跟学生不能合

理安排时间导致的工作拖延、效

率低下密切相关。

3.呈现本次课的学习内容。

产生共鸣。

2.通过展示心理

健康调查报告，引

导学生感知时间

管理的必要性和

紧迫性。

多媒体

新课

学习

第一，

起始篇：

了 解 时

间管理

1. 什 么

是 时 间

管理？

2. 为 什

么 要 进

行 时 间

管理？

1.什么是时间管理？

（1）【名

言·猜一猜】

引导学生针

对法国伏尔

泰的名言进

行猜一猜活动，通过活动引导学

生思考时间的特性。

（2）【概念】教师讲解时间管理

的含义。

引导学生了解时

间的无法开源、无

法节流、不可取

代、不可再生的特

点，引导学生学会

珍惜时间，减少时

间的浪费。

通过歌曲《时间都

去哪儿》、电影《你

好，李焕英》引导

学生常怀感恩之

心、常立感恩之

德、常行感恩之

事。

*教学方法

讲授法

讨论法

案例教学

法

教学手段

多媒体

雨课堂

2.为什么要进行时间管理？

（1）教师讲解【案例】：一个

73 岁的美国人一生的时间花费，

引导学生计算工作时间占人生时

间的比重。

（2）教师讲解缺乏时间管理的后

1.通过【案例】引

导学生明了时间

管理的目的：更高

效率工作、更多家

庭时间、实现人生

*教学方法

案 例 教 学

法

练习法

启 发 诱 导

法
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果：

感到灰心、愤怒；时常感到焦虑；

缺乏自尊，无法真正享受生活；

没有多大成就；一团糟…

（3）教师引导学生完成【测验】：

你需要时间管理吗？（学生针对

生活中的 16 种现象做出“Yes”

和“No”的判断，并通过雨课堂

填写最终结果。）

价值。

2.通过【测验】引

导学生了解自身

的时间管理现状，

并引导学生认识

到时间管理问题

是由行为和习惯

造成的，是可以改

进的。

*教学

手段

多媒体

雨课堂

第二，

方法篇：

科 学 管

理时间

1. 时 间

管 理 的

理论。

2. 时 间

管 理 的

技巧。

1.时间管理的理论。

（1）教师讲解时间管理四象限法

则，分析每一象限的含义、案例、

包和后果、原则以及处理方法。

第 I象限 重要而且紧急

第 II 象限 重要但不紧急

第 III 象限 紧急但不重要

第Ⅳ象限 不重要也不紧急

（2）【案例】：习近平的时间管

理艺术：年轻人要少熬夜

【案例】四象限法则，“两学一

做”必须处于第一象限

【历史名言】唐代魏征的《谏太

1.通过讲解习近

平的时间管理艺

术：年轻人要少熬

夜和复旦大学教

师陈果的手机案

例，引导学生尽量

少做第四象限不

重要也不紧急的

事情，减少时间的

浪费。

2.通过思考“两学

一做”应处于四象

限法则中的哪一

象限，引导学生了

解党史国情。

3.通过历史名言，

*教学方法

讲授法

案例教学

法

*教学手段

多媒体

雨课堂
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宗十思疏》“求木之长者，必固

其根本；欲流之远者，必浚其泉

源。”

（3）【思考】你的生活中真的有

那么多重要又紧急的事情吗？

（引导学生罗列出近期要做的一

些事情，分析一下重要又紧急的

事情有几件？）

（4）唐江澎谈好的教育

使学生加强学习，

打好基础，更好的

奉献祖国。

4.通过【思考】引

导学生认识到重

要但不紧急的事

情最具投资价值，

需做好人生的规

划。

5.通过唐江澎案

例，引导学生了解

好的教育应该是：

培养终生运动者、

责任担当者、问题

解决者和优雅生

活者，给孩子们健

全而优秀的人格

赢得未来的幸福，

造福国家社会。

2.时间管理的技巧

（1）目标确定的 SMART 原则。

（2）做好计划。

凡事预则立不预则废。一天的时

间是一生的缩影，把每一天的事

情按照轻重缓急的顺序归类，按

照四象限法则填写任务待办清

1.通过展示学习

英语【案例】，让

学生深入了解目

标制定的SMART原

则，并引导学生用

该原则指导自己

制定人生发展规

划，为未来更好的

适应职场做好准

备。

*教学方法

讲授法

小组讨论

法

*教学手段

多媒体

雨课堂
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单，并执行计划。

（3）管理执行。

重点讲解 2/8 法则：20%重要的事

情花 80%的时间，其他的 80%不重

要的事情花 20%的时间。

（4）不断总结检视。

当结束一天的工作以后，将事情

的执行情况和原计划做对比，做

总结，分析完成的原因，和未完

成事项的原因，并写下改进的方

案。分析下来，坚持总结下来，

你会不断的提高工作效率，做时

间的主人。

2.通过讲解任务

待办清单，帮助学

生借助工具梳理

待办事项。

3.通过讲解2/8法

则，引导学生克服

拖延，有头有尾。

4.通过讲解 PDCA

方法，引导学生学

会科学的总结与

反思。

任务

实施

第三，

执行篇：

让 时 间

更高效

任务实施：完成问题，帮张天乐

制定时间管理计划

张天乐列出了最近一段时间需要

做的 14 件事情，请以小组为单位

帮助我们的师兄判断事项的轻重

缓急，帮他制定时间管理方案，

并将方案上传到《企业管理》课

程平台。

学生以小组为单

位完成任务，在做

任务的过程中既

练习了所学知识，

又锻炼了学生的

团队合作与沟通

能力、分析问题与

解决问题能力。

*教学方法

小 组 合 作

法

任 务 驱 动

法

*教学手段

在 线 教 学

平台

多媒体

雨课堂
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评价

总结

第四，

结语篇：

珍 惜 美

好时间

1.总结本次课所讲述的内容：做

事情需分清轻重缓急，做好时间

管理。

2.情感升华

通过引用习近平

语录，对本次授课

进行情感升华。

*教学方法

讲授法

情 景 陶 冶

法

*教学手段

多媒体

考核

评价

填制《评

价表》

1.教师根据学生任务完成情况进

行点评，打出教师评价部分的成

绩。

2.学生根据小组成员表现情况进

行点评、打出成绩。

培养学生的科学、

客观评价能力。

*教学方法

同伴教学

课后

教学

内容
教师活动 学生活动

思政

融入

教学方法

与手段

时间管

理实践

教师引导学生课下记录一

周的工作安排，并用所学的

时间管理方法对工作安排

进行分析，撰写《个人一周

时间管理分析报告》。

学生认真完成

时间管理活动，

并撰写时间管

理分析报告。

引导学生树

立正确价值

观，提升自身

修养，奉献祖

国。

*教学方法

实践教学

法

课后复

习与预

习

教师通过课程平台发布学

习资源和测验试题，并布置

下次课预习任务。

通过课程平台

复习本节课内

容、预习下次课

内容。

培养自主学

习能力

*教学手段

课程平台
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教学反思

一、优势

1.教学理念：实施项目化教学，注重学生职业能力的培养；2.

教学方法手段：采用案例教学、小组合作教学等多种教学方法，提

高了学生的学习兴趣，借助课程平台、雨课堂等满足了学生个性化

学习需求；3.教学过程：体现以学生为中心；4.教学评价：教师评

价、组内组间评价相结合，确保评价的科学性；5.精心设计课程思

政案例，自然融入知识点，达到良好育人效果。

本次课学习知识点及思政案例分析

二、不足

1.课程思政案例在本门课程中的整体设计还不够典型，需进一

步提炼总结；2.本次课思政案例设计较散，如果采用统一案例贯穿

始终，教育主题会更统一、效果会更好；3.思政案例设计虽结合热

点问题，但有一定的时间局限性，需要及时更新；4.时间管理行为

的改变不是立竿见影的，本次课对学生产生的更多的是潜移默化的

隐性影响，对学生科学考核产生一定难度。

三、下一步努力方向

后期课程团队将课程思政考核的设计作为建设的重点，围绕时

间管理，深入探讨本节课的评价体系，在传统考核的基础上，纳入

对学生思政目标的考核，使考核更加有针对性；纳入班主任、辅导

员、班干部、企业教师等的考核意见，实现全员考核与全方位考核，

构建出科学的考核评价体系。


